



着力解决堵的问题 持续整治乱的现象 扎实做好美的文章

创建全国文明典范城市

青岛早报

2023年3月20日 星期一

责编:杨忠升 美编:李帅 审读:赵仿严

让“中国速度”享誉世界

国家高速列车青岛技术创新中心主任梁建英获评“山东好人”



梁建英,曾任中车青岛四方机车车辆股份有限公司副总经理、总工程师,现任国家高速列车青岛技术创新中心主任。作为中国高速列车整车研制、系统集成创新领域的技术带头人和领军人物,梁建英带领一支上千人的高铁研发团队,掌握高速动车组关键核心技术,成功研制了从“和谐号”到“复兴号”,从运营时速200公里到350公里各个速度等级的高速动车组和时速600公里高速磁浮交通系统,助力中国高铁实现从“跟跑”到“领跑”的精彩蝶变,成为亮丽的“国家名片”。近日,梁建英获评第131期敬业奉献类“山东好人”。

“中国速度”震惊世界

1995年,梁建英从同济大学毕业后,被分配到中车四方股份公司,成为一名铁路列车设计师,开始了和中国铁路事业的不解之缘。在时速200公里动车组的引进消化吸收再创新过程中,梁建英深刻地感受到,产品可以买来,但技术创新能力是买不来的。2006年,她担任时速300公里高速动车组项目主任设计师。从时速200公里到时速300公里,速度提升的背后,更是无数道需要跨越的高难度技术门槛。梁建英带领研发团队每天“早八晚九”,从关键技术研究到方案设计,从仿真分析到试验验证,成功突



梁建英 本人供图

破空气动力学、系统集成、车体、转向架等关键技术,2007年12月,国内首列时速300至350公里动车组成功问世。

2008年,梁建英再挑大梁,担任CRH380A高速动车组研发项目主任设计师,该动车组最高设计时速达380公里。为了摸透动车组在高速运行条件下的动态行为、性能和规律,梁建英奔赴全国各地开展海量的科学试验,她带领团队在京津、武广、郑西高速铁路完成了累计长达两年的线路试验,历经450多项仿真计算,1050多项地面试验,2800多项线路试验,攻克一道道技术难关。2010年CRH380A成功问世,在京沪高铁先导段跑出时速486.1公里的世界铁路运营试验最高速,“中国速度”震惊世界。

创新的脚步从未停下。2013年,梁建英带领团队启动“复兴号”动车组研发项目。为做出性能最佳车头,他们设计

46个概念头型,进行海量仿真计算和试验,车头数据打印的A4纸足足堆了1米多高。2016年,梁建英带领团队开始研制时速600公里高速磁浮,从项目启动到成套系统装备下线,历时5年自主攻关,历经1680余项仿真计算、4250余项地面对架试验和500余项线路试验,啃下了一块又一块“硬骨头”。2021年7月20日,具有完全自主知识产权的时速600公里高速磁浮交通系统在青岛成功下线,标志着我国掌握了高速磁浮成套技术和工程化能力。

早出晚归无暇照顾女儿

在复兴号研制期间,梁建英和研发团队从铁科院环形试验基地到大同线、哈大线、郑徐线,跟车跑遍大江南北,经历严寒酷暑。每天凌晨五点开始准备,白天跟车试验十多个小时,晚上分析试验数据直到深夜11点,每天留给大家的休息时间不超过六小时。最热的时候,“焖”在40多摄氏度的车厢里;最冷的时候,蹲守在零下20多摄氏度的雪地里。

在300公里高速动车组攻坚研发期间,她每天早出晚归,无暇顾及年幼的女儿,在女儿打电话说“妈妈,我想你陪我吃一顿饭”的时候,梁建英心里很酸楚,但当女儿指着电视上飞驰而过的动车组高喊“妈妈,你的车!”时,梁建英又觉得,

一切付出都是值得的。

从一名普通技术人员成长为总工程师、技术带头人直到现在的“国字号”技术研发负责人,梁建英说,“中国高铁发展到今天,不是一人之功,也不是一个系统和一个专业之功,而是这个行业相关的所有人共同努力的成果。”

观海新闻/青岛早报记者 刘文超

突破130万! 地铁客流狂飙

地铁今年第5次创“人气”新高 1号线早高峰行车间隔今起优化调整



乘坐地铁的市民越来越多。地铁供图

(10.06万人)、李村(7.39万人次)、五四广场(7.08万人次)、青岛站(6.94万人次)。客运强度最高的线路为3号线,达到1.18万人次/公里。目前青岛地铁已开通运营315公里,覆盖七区一市,乘客乘车的范围也越来越广。

(观海新闻/青岛早报首席记者 魏铌邦 通讯员 吴雪)

为更好匹配客流需求,继3月4日调

整周末运输组织方案后,3月20日起,青岛地铁将再次优化调整1号线早高峰行车间隔,进一步提升运力,1号线最小行车间隔调整为4分30秒。同时做好重点车站的运输保障,加强商圈、景点车站的客流盯控,灵活加开列车、延长列车停靠站时间等手段,常态化做

文明青岛随手拍

扫描二维码进入
“文明青岛随手拍”平台



锁辆旧单车,来占停车位?

街道城管联手拆地锁

早报3月19日讯 小区内的停车位用的是居民公共空间,应该遵循先到先停的原则,可有人把公共空间当成“私人订制”,私设地锁强行占用。对于这种“霸道”行为,你会怎么做?

“文明青岛随手拍”小程序上线来,市民报料稳步上升,截至3月19日,已有12.6万用户登录使用,上传有效数据12万条,目前办结案件6.91万件。记者发现,关于“车辆乱停乱放”的报料达到2万余条,私设地锁占用车位成为居民反映强烈的问题。

“不能拿车位当‘唐僧肉’,谁能抢是谁的。乱设地锁就不对,有的还别出心裁,锁上自行车、沙发等占车位,弄得停车场跟废品站似的。这么乱来,不仅影响居民出行,腿脚不好的老人和小孩也容易被绊倒,避让不及还会引起车辆剐蹭。”前几天,家住李沧区三清官路的市民王女士通过“文明青岛随手拍”小程序报料,小区内有私装地锁的不文明现象,引起小区居民的不满。

很快,问题由李沧区李村街道办事处、李沧区综合行政执法局李村中队认领,两部门联合处理,将小区内的违规地锁依法予以清理。问题上传6天后,王女士惊喜地发现,占位用的锥筒、地锁都不见了,道路恢复了平坦。“接到居民反映后,街道工作人员到现场了解情况,对私装地锁的车主进行了教育劝阻,但车主们对此配合度不高,大多不愿意主动拆除。”李村街道综合行政执法办公室的工作人员告诉记者,对于劝阻不听的情况,他们会报请执法部门查处。随后,李沧区综合行政执法局李村中队在街道工作人员的配合下,依法对该小区私设的地锁集中整治,将现场的膨胀螺丝、铁块等全部拆卸,消除了安全隐患。

违规“霸占”停车位的行为,不仅损害城市文明形象,还扰乱了道路交通秩序。如果你也发现此类不文明现象,欢迎使用“文明青岛随手拍”小程序拍照反映,共同维护文明、和谐、整洁的生活环境!(观海新闻/青报全媒体记者 吴阳)

市北区欢送新兵入伍

早报3月19日讯 热血男儿,逐梦军旅。3月16日清晨,春光明媚,青岛市市北区人武部组织春季入伍新兵欢送会现场锣鼓喧天,热闹非凡。这批上半年入伍的新兵,承载着岛城父老的殷切期盼和美好祝福,奔赴陆军、海军、空军、武警等单位,开启了保家卫国的新征途。

市北区征兵办工作人员介绍,这批入伍新兵通过体检、政考、役前教育等选拔,光荣参军入伍。不仅有高学历比例的提升,还有一些新兵都是两代、三代接力参军的。入伍新兵王禛、何龙睿两家三代人接续参军,一身戎装,承载着这两个家庭参军报国的执着,也默默传递着生生不息的爱国情怀。新兵们纷纷表示:到部队后坚决服从指挥,努力锻造自己,甘于吃苦,勇于奉献,积极投身军营生活,严格遵守纪律,将报国之情体现到日常学习、训练、生活中,在部队建功立业。

(观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 祁天海)